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Starting from the excellent performances of the Romanian olympic students teams who  attended this summer 
the competitions in various fields (mathematics, physics, chemistry etc) in different countries, the training of the 
future elites in Romanian Universities are presented compared with the training in USA, France, Japan and P. 
R. of China. 
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1. Introducere  
 
Succesul elevilor la olimpiadele cu sute de par-

ticipanţi, din zeci de ţări, ce au avut loc în această 
vară în diferite oraşe ale lumii, la varii discipline, 
unde au câştigat numeroase medalii de aur, argint  
sau bronz atestă, în primul rând, calităţile elevilor 
români, dar şi devotamentul şi competenţa pro-
fesorilor îndrumători. Aceste valori de excepţie 
(olimpicii), care anual sunt racolate (ca la fotbal) de 
marile Universităţi ale lumii, nu reprezintă nivelul şi 
valoarea şcolii româneşti de astăzi, dacă ţinem cont 
de  datele oficiale ale examenelor de bacalaureat sau 
definitivat al cadrelor didactice. Se acceptă, în 
general, că 10% dintre copiii unei ţări sunt dotaţi sau 
superdotaţi natural şi indiferent de nivelul şcolii din 
ţările unde se află, se situează prin nivelul inte-
ligenţei lor native deasupra colegilor de generaţie şi 
se estimează că vor reuşi dacă au un sprijin (părinţi, 
burse, sponsori etc), să se ridice profesional pe trep-
tele cele mai înalte ale societăţii. Diferenţa între acest 
procent de 10% natural şi cel aleatoriu, care nu poate 
fi precizat, al elitelor ce sunt pregătite planificat în 
marile Universităţi ale lumii  sau se evidenţiază prin 
calităţile lor profesionale, în orice instituţie de învă-
ţâmânt superior, reprezintă, ceea ce se numeşte 
astăzi, „brainpower” şi constituie elementul funda-
mental al dezvoltării cunoaşterii (cercetarea funda-
mentală) care conduce la elaborarea de noi tehnologii 
aflate la baza noilor industrii, reţelelor de comunicaţii 
etc. Cu alte cuvinte, resursa umană cu calităţi native 
de inteligenţă este şcolită la cel mai ridicat nivel 
profesional pentru a face faţă competiţiei la nivelul 
unei pieţe globale. 

Aş deschide, aici, o paranteză dintr-un domeniu 
total diferit. Yehudi Menuhin, unul din cei mai mari 
violonişti ai secolului trecut, a declarat: „Nu există 
copii superdotaţi, ci părinţi superdotaţi.” Cu alte 
cuvinte, părinţii care descoperă de timpuriu vocaţia, 
talentul copiilor lor şi au condiţiile materiale de a le 
asigura accesul la pedagogi pe măsură au şansa de a 
face din aceştia  mari savanţi, artişti etc. Astfel, micul 
Menuhin a avut norocul de a-l avea profesor pe 
George Enescu, pe care l-a admirat,  adulat  şi pome-
nit, în tot cursul vieţii, ca pe cel ce i-a descoperit 
marele său talent, deschizându-i drumul spre o stră-
lucită carieră. Evident că, în cele mai multe cazuri, 
rolul părinţilor a fost luat de învăţătorii şi profesorii 
care au descoperit vocaţii şi talente încă din primii 
ani de şcolarizare. 

Revenind la domeniul nostru, se  cuvine subli-
niat, din mai multe exemple similare,  că în sesiunea 
2013 de admitere, cu concurs, la Universitatea de 
Medicină şi Farmacie „Carol Davila” din Bucureşti 
(UMFB), au fost admişi fără concurs 35 de elevi, pe 
motiv că erau olimpici, ceea ce demonstrează că nu 
toţi olimpicii români pleacă peste hotare. De ase-
menea, a reînceput, din 2013, competiţia dură la 
examenele de admitere, astfel că la UMFB, Facul-
tatea de stomatologie au fost 9,7 candidaţi pe un loc 
şi cele mai multe universităţi serioase au organizat 
concurs de admitere (în prima sesiune). 

În România, interesul oficial pentru formarea 
elitelor a existat încă din vremea Academiilor dom-
neşti care arătau interes în unele domenii, ce erau 
excelent sincronizate cu Europa, iar accesul avea 
elemente de meritocraţie. Înfiinţarea la Iaşi a primei 
Universităţi din România (1860) a prilejuit, ulterior,  
prin discursul Regelui Carol I, precizarea noţiunii de 
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valoare în pregătirea academică a  viitorilor ab-
solvenţi. 

Actualitatea ideilor expuse de Regele Carol I, la 
inaugurarea monumentalului Palat al Universită-     
ţii din Iaşi (1897), valabile şi astăzi, impresionează. 
„Nu numai cu numărul soldaţilor şi  cu dezvoltarea 
vieţei economice se măsoară astăzi puterea statelor. 
Un factor important, poate cel mai însemnat, este 
gradul de cultură....Vouă Domnilor Profesori,vă este 
încredinţată misiunea de grea răspundere de a 
pregăti pentru Ţară, pe acei fruntaşi ai viitorului, de 
a le înălţa vederile, de a sădi în inima lor ambiţiuni 
nobile şi generoase şi de a le încălzi sufletul pentru 
tot ce este drept, bun şi românesc.” Până la Primul 
Război Mondial şi, apoi, în perioada interbelică, 
Universitatea din Iaşi s-a ridicat la nivelul institu-
ţiilor europene. Şcolile ştiinţifice au fost consolidate 
(precum cele ale lui Gr. Cobălcescu, A. D. Xenopol, 
Al. Phillipide, Gh. Brătianu, celebrul Seminar Mate-
matic etc.). În acelaşi timp, impactul activităţii acade-
mice se simţea şi la nivelul societăţii, a cărei viaţă era 
puternic influenţată de intelectualii universitari. Cele 
mai luminate minţi participau la viaţa publică şi 
deţineau funcţii importante în stat. 

Universitatea „Al I Cuza” din Iaşi  a fost de la 
început o Universitate de tip humboldtian (învăţă-
mânt şi cercetare) care, timp de aproximativ 60 de 
ani, pînă în jurul anilor 1920, conform documentelor, 
nu a numit profesori decât pe cei cu studii finalizate 
în Universităţi din Vestul Europei. 

Trebuie subliniat că universităţile româneşti au 
atras şi au cultivat elitele care au demonstrat capa-
bilitatea lor nu numai în procesul de industrializare a 
României înainte de 1989 cu forţe autohtone, dar şi 
după 1989 în dezvolatea cercetării ştiinţifice. Exem-
plele IFA şi SNSB amintite succint mai departe sau 
articolele din acest număr despre rezultatele Insti-
tutului de Biochimie al Academiei Române sau al 
Centrului de Cercetări Hepatice din cadrul Institutlui 
Fundeni sunt exemple ale unor insule de excelenţă 
existente în centrele universitare din ţara noastră. 
Evident, matematica, fizica, chimia, biologia celulară, 
trebuie menţionate pentru rezultatele deosebite obţi-
nute în cadrul institutelor Academiei Române, dar şi 
al unor Universităţi din ţară. 

Merită să aruncăm o privire succintă, de an-
samblu, pe plan internaţional, pentru a observa efor-
tul educaţional ce se depune pentru  formarea elitelor, 
întrucât acestea sunt generatoarele „know-how-ului” 
societăţii secolului XXI, sunt cele ce împing înainte 
frontiera cunoaşterii umane şi contribuie la dez-
voltarea a ceea ce s-a încetăţenit a se numi „pro-
gresul societăţii omeneşti”. 

 

2. Universităţile româneşti neimplicate în  
formarea elitelor 
 
Absenţa Universităţii româneşti din clasamentele  

internaţionale de top  (de exemplu, din aşa-numita 
evaluare Shangai a primelor 500 Universităţi ale 
lumii, conform unor criterii internaţionale dure) este 
o dovadă privind valoarea actuală redusă, care nu 
necesită comentarii suplimentare. Nu ne propunem să 
formulăm acuzaţii la adresa managerilor Univer-
sităţilor româneşti. Universitatea românească a deve-
nit un învăţământ superior de masă, în care diplomele 
nu mai atestă valoarea  absolventului. O astfel de 
diplomă nu asigură un job şi nu mai reprezintă o 
performanţă, astăzi, când învăţământul superior ro-
mânesc trebuie să elimine decalajul valoric, consi-
derabil faţă de suratele sale din alte ţări. Şi nu trebuie 
să uităm că România este ţara care nu se preocupă de 
educaţia generaţiilor viitoare, alocând cele mai puţine 
fonduri instruirii elevilor şi studenţilor săi, deci 
educaţiei  şi cercetării, situându-se, astfel, la coada 
Europei  şi în acest domeniu. 

Recent, au fost  „relaxate” criteriile de promo-
vare ale universitarilor (în comparaţie cu promovările 
universitarilor din Vest !) şi va fi foarte greu de impus 
calitatea academică  europeană în România, când 
imensa majoritate a universitarilor nu pot atinge  
pragul de calitate al  normelor de valoare vestice. 

Elitele cu vizibilitate internaţională, care mai 
există în sistemul academic românesc, sunt sufocate 
de marea masă a „valorilor” locale, parohiale. Elitele 
noastre nu au un spijin şi un statut special, ca în alte 
ţări, în acord cu rezultatele pe care le obţin, o 
finanţare prioritară, legală, printr-un sistem de gran-
turi, care să le recunoască prin punctaj, rezultatele 
deosebite, să aibă, de asemenea, un salariu cores-
punzător sau  un plan de investiţii de dezvoltare  din 
partea Ministerului  la nivelul  creativităţii şi  produc-
tivităţii lor. Dacă conducerile Ministerului Educaţiei 
Naţionale (MEN), ale Universităţilor „Al. I. Cuza” 
din Iaşi, din Bucureşti şi „Babeş-Bolyai” din Cluj, 
aflate pe primele trei locuri în unele clasamente şi, 
virtual, pe primele 5-10 locuri în toate clasamentele  
topului Universităţilor  din România, ar fi curioase să 
vadă numele cercetătorilor de elită care aduc 
instituţiile lor în fruntea clasamentului, ar observa 
ceva tipic: publicaţiile catedrelor de ştiinţele naturii 
contribuie cu aproape 100% la vizibilitatea ISI a 
instituţiei lor, deci a României. Mai mult, sunt 
Universităţi româneşti care există în acest clasament 
prin 1-3 cercetători de elită!! Au acestea un statut 
special din partea MEN sau a conducerii Univer-
sităţilor respective ? Nici gând. Egalitarismul comu-
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nist şi preponderenţa funcţiei, nu a valorii, fac legea 
şi, astăzi, în România. 

Tinerii nu constituie o preocupare a clasei po-
litice româneşti, a MEN. Pentru România nu trebuie 
să conteze numai  numărul mic de talente de vârf, 
care există în orice ţară civilizată din lume. 
Importantă este şi media instruirii, deci a capa-
cităţilor şi aptitudinilor intelectuale acumulate în 
învăţământul preuniversitar de marea masă a 
elevilor din România. 

Concluzia se vede de la sine: elitele tinere, 
olimpicii internaţionali, beneficiarii burselor inter-
naţionale, care s-au afirmat, cu ambiţie,  prin pro-
priile forţe datorită muncii şi capabilităţii lor inte-
lectuale înnăscute, sprijiniţi şi de profesori cu dra-
goste de meserie, pleacă să îşi facă Universitatea sau 
doctoratul în alte ţări unde foarte mulţi se şi stabilesc. 

Apare firească situaţia ca orice tânăr român care 
şi-a construit o carieră strălucită în Vest să poată 
alege din ofertele ce i se fac, la terminarea studiilor 
universitare şi pe aceea de a lucra – în aceleaşi 
condiţii − şi în ţara sa natală, dacă doreşte să revină 
acasă. După cunoştinţa noastră, situaţia existentă 
(legi, recunoaşterea diplomelor din străinătate, un 
buget al cercetării micşorat sistematic în ultimii ani, 
blocarea schemei de angajare în poziţii universitare şi 
din sistemul institutelor de cercetare etc) face 
aproape imposibilă revenirea în ţară a elitelor  pentru 
a accede la o poziţie conform pregătirii ştiinţifice. 

Dar să vedem ce oferă celelalte ţări elitelor şi ce 
ar trebui să învăţăm, da, să învăţăm şi noi cum să ne 
formăm un număr mai mare de elite ştiinţifice şi 
tehnice păstrătoare şi creatoare a „know-how-ului” 
societăţii cunoaşterii de mâine a României (v. şi P. T. 
Frangopol, “Dreptul elitei la existenţă în cercetarea 
şi învăţământul românesc“ în „Mediocritate şi Exce-
lenţă, o radiografie a ştiinţei şi învăţământului din 
România”, Casa Cărţii de Ştiinţă, Cluj-Napoca, 
2005, vol. 2, pag. 17-36). 

       
 
3. Meritocraţia 
  
De zeci şi sute de ani, ţările vestice, civilizate, au 

grija să îşi formeze elitele intelectuale în şcoli spe-
ciale, care au un grad ridicat de pregătire, greu 
accesibile majorităţii celor ce promovează învă-
ţământul de stat sau particular. Aceste elite, şcolite cu 
grijă, formează schimbul de mâine al ţării respective 
în structurile politice, dar şi guvernamentale, în  
economia şi cultura naţiunii respective. Şi, dacă 
astăzi a devenit o axiomă faptul că ştiinţa, deci noul 
în cunoaşterea naturii, este  factorul fundamental al 
dezvoltării economicului, această grijă pentru 

formarea elitelor apare naturală, nu doar patriotică 
sau de natură politică. 

La o economie globală, care se dezvoltă sub 
ochii noştri, este normal să se dezvolte şi o piaţă care 
cere  un număr cât mai mare de tineri excelent 
pregătiţi încă din primele clase de liceu. Există tot 
felul de modele  naţionale de educaţie consacrate 
formării elitelor. Ne referim la educaţie în ansamblu 
şi nu numai la învăţământul superior. Clasamente ale 
diferitelor teste internaţionale, care se desfăşoară în 
zeci de ţări la  discipline fundamentale ale învăţă-
mântului preuniversitar, unde România nu exce-
lează, situându-se la coada acestora, au ca scop 
principal selecţionarea unor elite din rândul unei 
populaţii şcolare cât mai numeroase şi cât mai 
performante posibil. Înainte de a frecventa licee de 
prestigiu, colegii  şi universităţi de top ale lumii, pro-
ducţia de elite a unei ţări devine decisivă, încă de la 
clasele gimnaziale, deci în jurul vârstei de 14 ani.  
Deviza lui Spiru Haret în demararea reformei sale 
„cum arată şcoala astăzi aşa va arăta ţara mâine”, 
este mai actuală ca oricând. 

Din păcate, se constată  peste tot,  că principiul  
meritocraţiei se află în regres vizavi de cel al pre-
ponderenţei banilor (meditaţiilor etc.), din cauza 
familiei şi pieţei invizibile a cererii tot mai nume-
roase de elite. Altfel spus, parintocraţia  (deci banii 
familiei), care dirijează formarea elitelor, începe să  
înlocuiască, acolo unde ea încă există, meritocraţia, 
adică talentul, inteligenţa nativă, care însă nu pot 
progresa fără o instruire într-un cadru şcolar cores-
punzător.  

Trebuie să subliniem că,  sub 3% dintre copiii de 
la ţară ajung la universităţile din România, cifră care 
demonstrează, fără echivoc, lipsa unei politici care să 
sprijine educaţia în mediul rural, unde există un izvor 
de  resurse umane, o bogăţie a naţiunii, care aşteaptă 
să fie valorificată. Să ne amintim câţi valoroşi oa-
meni de ştiinţă şi de cultură ai României s-au ridicat 
din mediul rural, prin eforturi proprii, sprijiniţi de 
sistemul burselor de stat, care i-a ajutat să parcurgă 
toate treptele şcolii şi să acceadă la cele mai înalte 
poziţii sociale. Numărul lor este prea mare pentru a le 
menţiona doar numele. 

 
 
4. Secretul miracolului economic al  
Japoniei: sistemul de educaţie 
 
Liceele care pregătesc elevii japonezi să intre în 

cele mai prestigioase universităţi ale ţării (fostele 
Universităţi Imperiale) sunt particulare. În cazul 
acestui „model”, banul  este elementul fundamental 
al educaţiei viitoarelor elite şi probabilitatea ca un 
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elev de excepţie să fie descoperit, democratic  şi să 
poată să acceadă la nivelul sistemului impus de 
parintocraţie, este minim. 

Elitismul constituie unul din motoarele societăţii 
japoneze.. Mai puţin de 5% din universităţi (dintr-un 
total de 709, la o populaţie de peste 130 milioane de 
locuitori) produc absolvenţi care, în mod aproape 
automat, sunt educaţi pentru a pătrunde într-un job de 
vârf în guvern, într-o societate particulară naţională 
sau transnaţională sau pentru a deveni cadru didactic 
universitar; condiţia scrisă (dar mai ales nescrisă, 
suntem în democraţie, nu?) cere să fii absolvent al 
unei şcoli de elită. De aici, concurenţa acerbă la 
concursurile de admitere la aceste universităţi de 
elită, unde, practic, la absolvire ai job-ul asigurat. 
Dar, pentru a accede la aceste universităţi, elevii 
trebuie să primească, în timp, meditaţii dure, zilnice, 
serale, suplimentare, dar şi la sfârşit de săptămână şi 
în timpul vacanţelor. Aceste meditaţii sunt institu-
ţionalizate oficial şi încep în şcoală cu 2-3 ani 
înaintea examenului de admitere propriu-zis. Selecţia 
este deosebit de severă: la Universitatea din Tokyo, 
de exemplu, una din cele mai prestigioase ale 
Japoniei, sunt admişi în jur de 10% dintre candidaţi. 
Evident, aceste meditaţii costă. Din această cauză, 
familiile claselor sociale cu venituri medii şi care au 
mai mulţi copii limitează numărul celor care să can-
dideze la universităţile de elită. Dar elita se repro-
duce. Exemplu elocvent: părinţii studenţilor Univer-
sităţii din Tokyo, aflată pe un loc fruntaş în topul 
Universităţilor lumii, au veniturile cele mai mari din 
ţară (cf. Le Monde de l’education, octombrie 2005, 
pag 22). 

Elevii parcurg, până la intrarea într-o universitate 
de elită, un veritabil tur de forţă intelectual şi fizic   
pe parcursul mai multor ani: adolescenţii, plecaţi 
dimineaţa la şcoală, revin acasă târziu, seara, după 
10-12 ore de cursuri intensive cumulate (cf. Socio-
logului francez Jean-Francois Sabouret, director de 
cercetări la CNRS, autor al unei lucrări privind 
modernizarea Japoniei începând cu deschiderea 
graniţelor ţării din 1854). Un tânăr, viitor membru al 
elitei japoneze, este un fel de maratonist, subliniază 
sociologul sus citat, fiindcă el trebuie să înveţe de 
timpuriu să reziste somnului, oboselii, anxietăţii, 
vizavi de concursurile la care se va prezenta. Odată 
depăşite barierele concursului, aceşti tineri, care şi-au 
însuşit bazele cunoaşterii în disciplinele funda-
mentale în care vor lucra, învaţă cum să gândească 
logic şi printre alte concepte majore ale educaţiei ce o 
primesc se includ şi cele legate de cultură şi so-
cietate, atitudinea vizavi de normele sociale şi de 
apreciere a valorilor pe baza unei evaluări raţionale. 

În condiţiile unei concurenţe internaţionale, 
Japonia ridică mereu standardele de pregătire şi de 
selecţie. Din 2004, s-a instituit şi o selecţie după 
absolvirea universităţii. 

 Sunt atrase şi elite ale altor ţări asiatice, China, 
Coreea de Sud, Singapore, Taiwan, dar şi europeni şi 
japonezi educaţi în marile universităţi americane. 

 
 
5. Statele Unite: recrutarea pe baza  
meritelor 
 
America este un exemplu al contrastelor. Doi 

preşedinţi americani, Bill Clinton şi George Bush Jr., 
sunt absolvenţi ai prestigioasei Universităţi Yale. În 
timp ce Clinton, originar dintr-un mediu social foarte 
defavorizat, îşi datorează reuşita talentului său,  
numeroaselor burse de care a beneficiat, Bush Jr. a 
avut acces la această universitate graţie relaţiilor şi 
banilor familiei sale. Se afirmă (conform prof. 
Romain Huret, Centrul de studii nord-americane, 
Universitatea din Lyon–2) că meritocraţia americană  
începe să intre în criză. Cei care au avut o ascensiune 
socială în anii 1960 şi 1970, doresc să ofere copiilor 
lor o reuşită similară. În consecinţă, aceste clase 
sociale se implică în strategii de reproducere socială 
a lor („parintocraţie”), pentru a garanta copiilor lor 
acces la marile universităţi de elită. Din 1958, 
inventatorul termenului de meritocraţie, Michael 
Young,  profetiza cu tristeţe apariţia acestei noi elite 
în societatea cunoaşterii, care va confisca posturile 
cheie ale societăţii, în detrimentul celor defavorizaţi 
social. 

În SUA există aşa-numita „legacy preference”- o 
discriminare pozitivă de care beneficiază copiii care 
se înscriu la aceeaşi universitate pe care au absolvit-o 
părinţii lor. La Universitatea Harvard, prima în topul 
universităţilor de elită ale lumii, în 1997, 36% din 
copiii foştilor absolvenţi ai Universităţii erau accep-
taţi la intrare faţă de 15% pentru celelalte categorii  
de candidaţi. Datele existente pentru Universităţile 
Princeton, Yale sau Stanford sunt echivalente. 
Recent, revista TIME (SUA) din 5 august 2013, p. 
12, dedică un articol dinastiei familiilor americane 
care se consideră moştenitoare de drept ale funcţiilor 
politice de top ale statului. 

Americanii se străduiesc să concentreze elitele şi 
de la ei, dar şi din restul lumii, care le asigură o 
dezvoltare economică şi ştiinţifică, ce îi situează pe 
primul loc în lume, la o distanţă comfortabilă, în 
principal, faţă de competitorii europeni şi asiatici.  
Marile Universităţi americane îşi păstrează atrac-
tivitatea în a polariza creierele cele mai strălucite din 
întreaga lume. Este o realitate. Chiar Universităţi de 
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categoria a 2-a sau a 3-a, ca performanţe ştiinţifice, 
au laboratoare mult mai bine dotate decât cele din 
străinătate. Succesul se datorează colaborării lor cu 
întreprinderile mici şi mijlocii, procesului de selecţie 
din ce în ce mai exigent. 

Spre deosebire de Europa, unde noţiunea de „şef” 
sau „Herr Professor” are rădăcini adânci de subor-
donare ierarhică necondiţionată până astăzi, în SUA, 
o importanţă majoră o are atmosfera generală de 
colegialitate şi prietenie între diferite generaţii, dar şi 
de preţuire a valorilor adevărate din orice domeniu. 
Instituţiile statului, societatea civilă, dar şi majo-
ritatea cetăţenilor s-au obişnuit să stimeze şi să pre-
uiască adevăratele valori, elitele din ştiinţă, cultură, 
sport etc. Sunt edificatoare, în acest sens, declaraţiile 
multor personalităţi americane de origine europeană 
care au dorit să devină cetăţeni americani    (A. 
Einstein explica într-un interviu, după ce a primit 
cetăţenia americană, cât de atractiv este pentru un om 
de ştiinţă sistemul american). Pentru a ajunge la o 
astfel de atmosferă, încă din şcoală se  acordă o mare 
importanţă disciplinelor care contribuie, în mod 
decisiv, la formarea unei gândiri logice (matematica, 
fizica, chimia etc.).  

De la publicarea acum aproape 30 de ani a stu-
diului „Naţiunea în pericol”, foarte multe state au 
crescut numărul orelor de matematică şi cursuri de 
ştiinţă în licee. S-a acordat o mai mare atenţie 
calităţii profesorilor şi salarizării lor. Pregătirea 
elevilor, mai exact tranziţia către Universităţi şi 
Colegii, a devenit o preocupare generală la nivel 
federal. Fără a intra în detalii, credem că merită 
amintite măcar aceste principii, care fac posibilă 
selectarea obiectivă a celor mai buni elevi  ai liceelor 
din SUA, care se pregătesc să intre la Universitate, 
pentru a le compara cu bacalaureatul din vara aceasta 
de la noi din ţară, care a generat scandalul bine 
cunoscut. Vom sublinia câteva idei din excelentele 
articole publicate în această revistă de Sorinel A. 
Oprişan şi Ana Oprişan [1], [2]. Nu înainte de a 
aminti că diferenţele între şcoli  sunt imense, de 
obicei, cele particulare sunt mult mai bune decât cele 
publice. Liceele sunt foarte diferite între ele, deşi au 
o programă aproximativ asemănătoare. Elevii sunt 
obligaţi să susţină teste NAŢIONALE, care dife-
renţiază calitatea pregătirii lor şi îi promovează după 
merit. Aceste teste dau posibilitatea elevilor buni 
dornici să înveţe şi să se înscrie la Universităţi  bune, 
să obţină punctaje maxime. 

Elevul american are de trecut 5 secţiuni care 
reprezintă părţi obligatorii ale oricărui pachet de  
admitere la o Universitate: 

1. media generală sau GPA (Grade Point 
Average), care contează 35-50% în decizia de 

admitere. Separat de materiile obligatorii, paralel cu 
acestea, există şi cursuri suplimentare, opţionale. 
Aceste AP-uri (Advancement Placement courses), 
dacă vor fi absolvite, conduc la mărirea GPA (de la 
media maximă pentru cursurile obligatorii care este 
A= 4 puncte ), la 4,5 sau 5 puncte. La finele fiecărui 
semestru, cei ce urmează AP susţin un examen 
NAŢIONAL, scris, de verificare şi recunoaştere a  
cunoştinţelor. Testele pentru AP sunt pregătite de 
instituţii complet independente, de exemplu, ETS 
(Educational Testing Service) care pregăteşte şi 
testele TOEFEL (Test of English as a Foreign 
Language), GRE ( Graduate Record Examination), 
de examinare a materiei după programa analitică etc. 

2. SAT  ( Scholastic Assessment Test) de eva-
luare şcolară, care conteză 25-40% în decizia de 
admitere. Fiecare elev trebuie să promoveze acest 
examen NATIONAL. Vechiul SAT care este valabil 
numai pentru următorii doi ani conţinea două 
secţiuni: interpretarea unui text literar şi matematica. 
Noul test introduce scris şi compunere. 

3. scrisoare de recomandare, foarte importantă, 
din partea profesorului domeniului la care doreşte 
viitorul student să candideze la Universitate. 

4. eseu, pe o temă impusă, care contează de la    
0-20%. Elevul trebuie să motiveze, de exemplu, 
decizia de a urma o anumită Universitate şi de ce 
anume un anumit domeniu etc. 

5. activităţi extracurriculare. Acestea sunt foarte 
importante fiindcă arată profilul psihologic creionat 
de scrisoarea  de recomandare (activităţi: la cluburile 
de elevi din liceu, în folosul comunităţii, religioase 
etc. 

 Aproximativ 5-10% dintre elevii participanţi la 
testele naţionale ajung in finală şi primesc premii în 
bani, pe baza mediilor pe care le-au obţinut. 
(National Merit Finalists) Admiterea la Universitate, 
pe baza punctajului obţinut,  înseamnă şi acordarea 
unei burse anuale substanţiale care acoperă până la 
80-90% din costurile totale de cheltuieli) restul fiind 
acoperite de părinţi sau din  banii câştigaţi de student 
în diferite job-uri. 

 
 
6. Elita ştiinţifică a R. P. Chineze 
 
Revista China Quarterly (2005), 182: 431-433, 

Cambridge University Press, examinează cartea 
sociologului chinez Cong Cao, format la şcoala 
sociologică americană, (prof. R. K. Merton) despre 
elita ştiinţifică a Chinei de azi, acest grup social 
foarte important în crearea unei societăţi moderne a 
secolului XXI. El dezvoltă teoria stratificării sociale 
în ştiinţa chineză pentru a determina bazele formării 
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elitelor ştiinţifice. În teoria sa, foloseşte criteriul de 
membru al Academiei Chineze de Ştiinţă ca un 
indicator al statutului de elită. Cao discerne patru 
criterii primare pentru a-şi susţine teoria sa. Primul şi 
cel mai important factor care, probabil, a jucat rolul 
principal în selecţia viitorului membru al Academiei 
Chineze de Ştiinţe, ar fi originea socială, influenţa 
mentorilor, calitatea cercetării, calitatea de membru 
al partidului comunist şi relaţiile personale. În al 
doilea rând, el examinează impactul schimbărilor 
istorice majore asupra dezvoltării ştiinţei şi a formării 
acestei elite. În al treilea rând, el aşază cazul Chinei 
într-o perspectivă comparativă cu elita ştiinţifică 
americană, din punct de vedere al evaluării valorii 
personalităţilor, dar şi al Universităţilor. În final, 
subliniază rolul acestor elite în societatea de azi a 
Chinei, prin influenţarea factorilor de decizie politică 
privind utilizarea autonomiei şi democraţiei în 
cercetarea ştiinţifică şi viaţa socială. De asemenea, se 
examinează atitudinea elitelor din generaţia tânără a 
Chinei, care solicită condiţiile necesare pentru dez-
voltarea educaţiei şi ştiinţei naţionale, prin impunerea 
de norme şi practici  folosite pe plan  internaţional, 
aplicabile realităţilor ştiinţei chineze. Scopul: ştiinţa 
şi educaţia în China să devină competititve pe plan 
internaţional. Nu întâmplător, China a adoptat, oficial, 
scientometria ca bază a evaluării valorii perfor-
manţelor ştiinţei chineze. 

 
 
7. Tradiţia elitistă a şcolii franceze  
 
Concursul de intrare la Universităţile de elită ale 

Franţei, Les Grandes Ecoles: Şcoala Normală Supe-
rioară (SNS), Şcoala Superioară de Administraţie, 
Politehnica (nici o legătură cu numeroasele institute 
tehnice care formează ingineri) sunt deosebit de 
severe şi cer o pregătire obligatorie preliminară de 
doi ani de zile, exact ca în Japonia [3]. SNS a avut 
misiunea de a selecta elite pentru a educa educatorii. 
Cu alte cuvinte, avea un scop precis şi important, 
acela de a asigura educaţia generală a naţiunii. 
Interesant că „les classes preparatoires” ale unor 
instituţii specializate pentru pregătirea admiterii la 
Universităţile de elită îşi au originea în Franţa. 
Astfel, pentru pregătirea ofiţerilor de artilerie, geniu, 
marină, exista un concurs de admitere la aceste şcoli, 
unde era obligatorie, prezentarea unui titlu de no-
bleţe. Odată cu crearea Şcolii Politehnice în 1794, 
după Revoluţia de la 1789, recrutarea candidaţilor a 
început să se facă pe baza meritului, deci şcoala se 
deschisese pentru toţi.  Se punea şi se pune şi astăzi  
condiţia de bază la selecţia  pentru elevii care optează 
pentru clasele de pregătire, nivelul lor de cunoştinţe 

la matematică, deoarece se pleacă de la  ideia că 
această materie permite evaluarea candidaţilor după 
criterii obiective. Fără comentarii. 

Aproape 300 de licee repartizate în toată Franţa 
dispun de „classes preparatoires aux grandes  
écoles” care au, în fiecare an, aproximativ 73.000 
bacalaureaţi dornici să urmeze aceste cursuri post-
liceale  de  nivel ridicat, mai exact, cursuri elitiste (Le 
Monde de l’education, octombrie, 2005, pag. 29). 
Democratizarea şi mai ales masificarea învăţămân-
tului liceal nu reprezintă o barieră pentru primul sfert 
al elevilor, în ordinea mediilor, din orice liceu 
francez pentru ca să aibă un loc asigurat în clasele de 
pregătire destinate admiterii la Universităţi. Totuşi, 
există sute de licee ai căror premianţi nu doresc să 
urmeze clasele de pregătire. De departe, cele mai 
bune şcoli postliceale sunt cele din Paris, care dau 
procentajul cel mai ridicat de admişi,  faţă de cele din 
provincie. Şi atunci de ce să te mai pregăteşti spun 
tinerii din provincie. Chiar dacă numărul celor înscrişi 
la cursurile de pregătire creşte, anual, pentru dome-
niul literar, economic şi cel ştiinţific (acesta, de 
departe cel mai solicitat) există un procent de admişi 
care nu s-a schimbat şi pe care democraţia franceză îl 
consemnează: cei admişi la Universităţile de elită 
reprezintă 15% din mediile populare, în timp ce 60% 
descind din medii sociale superioare sau din familii 
de profesori. Job-urile guvernamentale, ca şi cele din 
diferite societăţi naţionale şi transnaţionale, cum am 
relatat la cazul Japoniei,  sunt, cu precădere, destinate  
absolvenţilor acestor şcoli de elită.  

          
 
8. Formarea elitelor mondiale 
 
Ziarul  Le Monde, din 14.01.2006, într-o discuţie 

cu Stephan Vincent-Lancrin, analist la Direcţia edu-
caţie a OECD (Organizaţia de Cooperare şi Dezvol-
tare Economică), prezintă subiectul modelului unic 
de mâine pentru formarea elitelor mondiale. Acest 
model de educaţie se va globaliza la nivelul superior, 
cu alte cuvinte, plecând de la masterate  şi doctorate 
(nivelul bac + 3 ani şi, ulterior, mai mulţi ani) [3]. Se 
prognozează că, aproape peste tot în lume, acest 
model va deveni unul de formare numai în limba 
engleză. Această situaţie există deja în Mexic, în 
India, în China şi chiar în Franţa.  

În momentul de faţă, sunt  peste 2 milioane de 
studenţi străini care nu studiază în ţările lor de ori-
gine. Aceştia sunt repartizaţi astfel: 30% în SUA, 
14% în Marea Britanie, 13 % în Germania, 9 % în 
Franţa şi 7% în Australia. În prezent, studiază în 
străinătate 124.000 studenţi chinezi, 70.000 coreeni, 
61.000 indieni, 55.000 greci, 30.000 americani etc. 
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SUA are 146  de Universităţi care sunt clasate în 

primele 500 Universităţi ale lumii, după ultima  
statistică întocmită de Universitatea Jiaotong din 
Shangai (vezi, mai departe, clasamentul Shangai 
2013), alături de 37 din Marea Britanie şi tot 37 din 
Germania. 

Trebuie subliniat că învăţământul universitar de 
masă, adică pentru tinerii între 18-22 de ani, va 
rămâne cantonat în logistica fiecărei ţări, deci pentru 
raţiuni de echitate, pentru  a  da posibilitate tinerilor 
să profite de acest „ascensor social” al democraţiei 
ce rămâne universitatea. 

Concurenţa între universităţile americane, euro-
pene şi asiatice se înăspreşte. Australia, Noua Zelandă 
şi Marea Britanie au anunţat că internaţionalizarea 
universităţilor lor a devenit deja o prioritate. 

Fiecare ţară îşi propune, pentru progresul ei 
economic şi social, dezvoltarea motorului care asi-
gură această propăşire: crearea de cât mai multe  
elite. 

 
 
9. Clasamentul Shangai 2013 al celor 500  
Universitati de top ale lumii 
 
Clasamentul  Shangai al universităţilor mondiale 

confirmă din nou, în 2013 (conform Le Monde de 
l’Educationn,15 august 2013), supremaţia univer-
sităţilor americane. Ca şi în toţi anii de la începerea 
publicării acestui clasament, în 2003, de către 
Universitatea Jiaotong din Shangai, primele trei 
universităţi sunt Harvard, Stanford şi Berkeley. 
Massachusets Institute of Technology (MIT) este pe 
locul patru iar Universitatea Cambridge din Marea 
Britanie se află pe locul cinci.  

Clasamentul Shangai face obiectul a numeroase 
critici în lumea întreagă pentru metodologia folosită, 
fiindcă privilegiază cercetarea în ştiinţele exacte 
(factorul principal în progresul tehnologic al 
societăţii), în detrimentul educaţiei universitare în 
alte domenii care este mult mai dificil de cuantificat. 
Printre criteriile luate în considerare, se află numărul 
laureaţilor Premiului Nobel al unei Universităţi 
atribuit absolvenţilor acelei  Universităţi sau cerce-
tătorilor ei, numărul medaliilor Fields (echivalentul 
Nobel în matematică), dar şi numărul articolelor 
publicate în revistele de top Nature (Anglia) şi Science 
(SUA). 

Marea Britanie are 2 Universităţi clasate în 
primele 10 (Cambridge pe locul 5 şi Oxford pe locul 
10), iar University College London ocupă locul 21. 

Celebra  Politehnică din Zurich, Elveţia, se află, 
pentru prima dată, pe locul 20. 

Franţa,prin Universitatea Pierre et Marie Curie 
(Paris VI), se clasează pe locul 37 urmată de Paris 
Sud (XI) pe locul 39. Şcoala Normală Superioară 
(ENS-Ulm) figurează pe locul 71, iar Şcoala 
Politehnică ocupă locul 212. 

Prin numărul de  Universităţi prezente în top 500, 
SUA, ca în toţi anii precedenţi, sunt, de departe, pe 
primul loc cu 146 de Universităţi, urmate de Marea 
Britanie 37 şi Germania tot cu 37. China are 34 de 
Universităţi, dar nici una în top 100.  

Există şi alte clsamente foarte mediatizate, de 
exemplu, cel publicat de Times Higher Education, de 
asemenea, dominat de Universităţi americane şi 
britanice. 

Uniunea Europeană a decis să stabilească, înce-
pînd din acest an, propriul său clasament de 700 de 
universităţi alcătuit pe baza unor criterii mai largi, 
care va fi dat publicităţii în primăvara lui 2014. 

 
 
10. Şcoala  de elite IFA Măgurele- 
Bucureşti [4] 
 
La Institutul de Fizică Atomică (IFA), creat 

(1956) de profesorul Horia Hulubei [5] şi dezvoltat, 
ulterior ,de profesorul Ioan Ursu (1969-1976), erau  
angajaţi cu proritate,  prin concurs,  şefi de promoţie 
sau cei cu medii foarte mari, absolvenţi ai Uni-
versităţilor şi Politehnicilor din ţară. 

Institutul (v. P. T. Frangopol, IFA – destinul unui 
centru de excelenţă, aldine, 9 ianuarie 2004) a fost 
împărţit (1976) în 3 institute, în fond trei secţii ale 
IFA, schemă nefericită care este încă funcţională şi 
astăzi.  

 La IFA s-a dezvoltat, încă de la înfiinţare şi s-a  
perpetuat, până astăzi, un climat de emulaţie, compe-
titivitate şi, mai ales, un mod de a lucra similar 
marilor laboratoare din Vest, unde nu puţini cerce-
tători îşi efectuau stagii de lucru. Nu trebuie uitat că 
se creaseră condiţii de lucru mulţumitoare (investiţii 
în laboratoare noi şi aparatură modernă pentru acea 
vreme, salarizare decentă etc.). 

Elitele, ce s-au format la IFA, au avut mentori de 
excepţie (sunt prea mulţi pentru a-i cita), vârfuri ale 
domeniului lor, binecunoscuţi şi respectaţi peste 
hotare. Aceste elite (câte s-au încăpăţânat să mai  
rămână în ţară) au format, la rândul lor, învăţăcei ce 
s-au ridicat prin rezultatele lor la nivelul profesorilor 
pe care i-au avut, în cea mai mare parte, şi-au depăşit 
mentorii de ieri şi de azi. Subliniez remarca recentă a 
fostului rector al Universităţii Tehnice din Cluj-
Napoca,  prof. Radu Munteanu: „IFA a constituit şi 
constiuie şi astăzi  o «fabrică» de elite la noi în ţară; 
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ea este o Academie a elitei cercetătorilor din 
domeniul fizicii şi domeniilor conexe”. 

Rezultatele IFA şi al altor institute de pe 
Platforma Măgurele,  de exemplu, Institutul pentru 
Fizica Materialelor [6], ale fizicii româneşti [7],  
atestate de baza de  date ISI  confirmă afirmaţia de 
mai sus.  

 
11. Promovarea elitelor şi în  Universitea  
românească 
 
Înfiinţarea  şi sprijinirea Universităţilor de elită 

devine o prioritate în reformarea  educaţiei şi învă-
ţământului din ţara noastră. 

Începutul a fost făcut prin crearea, în 2001, a  
Fundaţiei Şcoala Normală Superioară Bucureşti 
(SNSB), după modelul celebrelor Şcoli Normale 
Superioare de la Paris şi Pisa şi al colegiilor Univer-
sităţilor Oxford şi Cambridge. Acest proiect a fost 
iniţiat de Dr. Nicuşor Dan, pentru a înfiinţa o 
instituţie complementară sistemului de învăţământ 
superior românesc, care are scopul principal de a 
oferi elitei studenţilor de la Facultatea de Mate-
matică, în afara unui suport financiar, cele mai bune 
condiţii de studiu profesional, orientându-i, de la 
început, spre cercetarea de vârf. Cursurile şi semi-
nariile sunt ţinute de profesori de prestigiu din 
întreaga lume. MEN, practic, din 2001, nu s-a im-
plicat în dezvoltarea şi sprijinirea logistică şi finan-
ciară a acestei şcoli de elită care îşi propune, printre 
altele, să perpetueze tradiţia şcolii româneşti de 
matematică, celebră în toată lumea, disciplină care nu 
s-a bucurat de atenţia conducerilor succesive ale 
MEN după 1989. 

ARACIS a avizat favorabil atât programul ştiin-
ţific, cât şi structura organizatorică a SNSB. Dar, 
Ministerul nu a întocmit până azi, la 12 ani de la 
înfiinţarea SNSB, proiectul de lege pentru funcţio-
narea SNSB pentru considerente care sperăm să 
poată fi discutate în paginile acestei reviste, lăsînd la 
latitudinea cititorilor să vadă cum funcţionează un 
Minister al Învăţământului în România, care are ca 
primă sarcină adaptarea şcolii româneşti la societatea 
tehnologică care necesită o educaţie corespunzătoare. 
În contradicţie cu situaţia din România, cele mai 
multe ţări depun eforturi pentru îmbunătăţirea edu-
caţiei ştiinţifice. 

SNSB este o şcoală susţinută de un ONG, dar nu 
orice ONG. Este un ONG a cărui structură univer-
sitară a fost avizată favorabil de ARACIS şi audiată 
excelent de „Ecole Normale Superieure de Paris”. În 
prezent, există o soluţie a unei şcoli doctorale co-
mune cu Facultatea de Matematică a Universităţii 

Bucureşti. Această soluţie este în curs de 
implementare cu sprijinul conducerii actuale a MEN. 

În rezumat, deşi există în ţară o şcoală care 
funcţionează cu sprijinul voluntar al unor mari 
oameni de ştiinţă străini, o şcoală care are cele mai 
bune referinţe de la cele mai mari universităţi din 
lume, totuşi MEN nu a fost în stare să o integreze în 
cei 12 ani de la înfiinţare în sistemul universitar 
românesc, cu atât mai puţin să o finanţeze. Această 
situaţie reflectă exact nivelul  interesului pentru 
educaţia excelenţei în România. Nu întâmplător, în 
cadrul Workshopului „Pentru Excelenţă în Ştiinţa 
Românească”, care a fost organizat la  UNESCO 
European Center for Higher Education, Bucureşti, 
26 martie 2008, Societatea de Ştiinţe Matematice din 
România, societate de peste un secol de existenţă [8], 
constată scăderea continuă a pregătirii realizate  de 
învăţământul matematic preuniversitar românesc, 
fapt care se repercutează negativ asupra nivelului 
cunoştinţelor matematice ale studenţilor facultăţilor 
cu profil real. Autorii lucrării prezentate la workshop, 
membri ai Societăţii, se întreabă „dacă va mai exista 
excelenţă în matematica românească” [9]. 

Detalii despre SNSB ce funcţionează la Insti-
tutul de Matematică “S. Stoilow” al Academiei 
Române din Bucureşti, se găsesc pe pagina de 
webhttp://snsb.online.fr sau pe e-mail la adresa 
snsb@imar.ro. 

Să sperăm că Ministerul Educaţiei Naţionale va 
încerca să impună prin dezbateri profesioniste de 
ţinută (nu formale, „in house”) realizarea unui pro-
gram politic privind o reformă a învăţământului şi 
cercetării tip Spiru Haret, care să fie agreată de toate 
forţele politice ale României de azi, pentru beneficiul 
şi construirea României de mâine tinzând, astfel, să 
ajungă la nivelul ţărilor din Uniunea Europeană din 
care face parte încă din 2007. Am convingerea că 
această nouă încercare de coagulare a forţelor politice 
ale României pentru realizarea unui pact al educaţiei, 
eşuat la prima încercare, de data aceasta se va putea 
înfăptui. 

 
 
Concluzii 
 
Preocuparea pentru elite nu anulează preocuparea 

pentru masa generală a specialiştilor de valoare. 
Adevărul este şi invers: preocuparea pentru grupul 
general de valoare nu are voie să anuleze preo-
cuparea pentru elite. 
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Mulţumiri 
 
Aduc pe această cale mulţumirile cele mai căldu-

roase referenţilor din ţară şi de peste hotare, care cu 
răbdare şi înţelegere au contribuit la lămurirea unor 
aspecte, care creau confuzii şi interpretări greşite, 
subiectul acestui articol fiind de o anvergură mult 
mai mare, pe care autorul nu şi-a propus să o dezbată. 
Subiectul rămâne deschis discuţiilor ulterioare. 
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